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           Donnerstag, den 04.04.2024       Nr. 14 
 
Amtliche Bekanntmachungen 

 

 
 
Vorankündigung – Gemeinderatssitzung 
Am Montag, 15.04.2024 findet die nächste Gemeinderatssitzung statt. 
 
 
 
Der offene Bücherschrank 
 

Seit 1 Jahr steht der offene Bücherschrank in Moosburg in der Bushaltestelle am Rathaus. Unser Bücherschrank wird sehr 
gut frequentiert und genutzt. Inzwischen ist es eine Anlaufstelle für Alle geworden die gerne lesen und sich zum kostenlosen 
Austausch von Büchern erfreuen.  
 

Vielen Dank, dass der offene Bücherschrank so gut 
angenommen wird. 
 

Selbstverständlich lebt der Bücherschrank immer von 
neuen Büchern. Also wenn ihr das nächste Mal euer 
Bücherregal aussortiert, könnt ihr die Bücher in den 
Schrank stellen oder mir bringen. So kann verhindert 
werden, dass der Bücherschrank irgendwann leer ist. 
Gerne hole ich die Bücher auch ab. 
 

Vielen Dank für die Buchspenden. 
 

Die Bücherschrankpatin Martina Laub 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aufruf Maibaumkranzen – Helfer*innen herzlich willkommen 
 

Da der schöne Brauch des Maibaumstellens von der Freiwilligen Feuerwehr dieses Jahr 
wieder durchgeführt wird, wäre es schön, wenn sich Mitbürger*innen aus Moosburg bereit 
erklären würden, beim Binden des Maibaumkranzes mit zu helfen. Damit der Maibaum durch 
den Maibaumkranz zusätzlich ein schöneres Erscheinungsbild für unsere Gemeinde 
darstellt. Der Termin zum Kranzen wird noch bekanntgegeben. 
 

Bei Interesse bitte melden auf dem Rathaus unter der Telefon-Nr. 2329 oder per E-Mail: info@moosburg-am-federsee.de 
oder bei Herrn Bürgermeister Klaus Gaiser unter der Handy-Nr. 0172 9542482. 
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Grüngutabholung durch den Landkreis am 09.04.2024 

Am Dienstag, 09.04.2024 findet die Grüngutabfuhr durch den Landkreis Biberach statt. Gartenabfälle müssen dazu in 
Papiersäcken oder in Bündeln am Straßenrand bereitgestellt werden. Heckenschnitt und Gehölz muss dafür auf einer Länge 
von 1,5 Meter gekürzt sein und muss mit verrottbaren Schnüren (Sisal, Hanf) gebündelt sein. Kurzes Grüngut wie Laub 
oder Rasenschnitt kann in Körben, Laubsäcken, Eimern (keine Restmülltonnen) oder Wannen bereitgestellt werden. Die 
Behälter müssen Griffe oder Laschen haben und dürfen ein maximales Fassungsvermögen von 100 Liter haben. Kartonagen 
sind als Behältnis aufgrund der Gefahr des Aufweichens bei Regen nicht geeignet. Das Grüngut ist erst am Vorabend oder 
am Morgen des Abfuhrtages ab 6.30 Uhr am Straßenrand deutlich sichtbar bereitzustellen. Die Termine finden Sie auch im 
Abfuhrkalender und in der Abfall App Biberach. Die Behältnisse müssen nach der Leerung vom Eigentümer 
zurückgenommen werden.  
Was wird eingesammelt? - Gartenabraum - Gehölzschnitt - Baumreisig - Gras – Laub 
Was wird nicht eingesammelt? - organische Küchenabfälle - Boden - Steine - Wurzelstöcke 
 
Nächste Abfuhrtermine: 
Papierabfuhr:         Montag,  08.04.2024 

Gelber Sack:         Dienstag, 09.04.2024 
Restmüll:         Mittwoch, 10.04.2024 

Öffnungszeiten Grüngutplatz Betzenweiler:   Mittwoch:  November bis März geschlossen 
                                                                              Samstag:  10:00 bis 16:00 Uhr 
 
 
Nachrichten der Freiwilligen Feuerwehr 

 
 
 
 
 
        FFW - Aktuell 
 
Feuerwehrproben 
 

Die letzten Wochen hatten wir zwei Feuerwehrproben, einmal bei der Firma May in Betzenweiler eine Brandschutzbegehung 
mit Auslösung der BMA zusammen mit der Feuerwehr Betzenweiler und ein paar Kameraden der Feuerwehr Alleshausen. 

Ein weiteres Mal zogen wir mit unseren Spinden in den neuen Sozialtrakt bei uns im neuen Gerätehaus und machten unsere 
Raritäten fit. Hier ein paar Impressionen hiervon: 
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Termine Altmaterial - 2024 Moosburg  

Materialien Termin  von   - bis Uhrzeit 
  

 

 

Haushaltpapier, Mischpapier / Kartonagen          Mi.   08.05.2024 Mo.  13.05.2024 --- 

    

Haushaltpapier, Mischpapier / Kartonagen          Do.   25.07.2024 Mo.  29.07.2024 --- 

    

Haushaltpapier, Mischpapier / Kartonagen          Do.   26.09.2024 Mo.  30.09.2024 --- 

Sammlung: 
 

 

 

Haushaltpapier, Mischpapier / Kartonagen,    

Schrott 

Sammlung:       Samstag  09.11.2023 9:00 Uhr  

 
 
 
Die Sorgende Gemeinschaft 

 
 

 

Sorgende Gemeinschaft Moosburg 
 

Unterstützungskoordinator: Bürgermeister Klaus Gaiser  
 

      07582 2329          sg@moosburg-am-federsee.de 
 
 
Gemeinsames Mittagessen in Moosburg  
 
Folgende Menüs stehen zur Auswahl: 
 

Donnerstag, 11.04.2024 um 12:00 Uhr 
Menü 1: Krustenbraten, Semmelknödel, Soße und Gemüse 
Menü 2: Kraut-Schupfnudeln und Salat (vegetarisch) 
Anmeldeschluss: Montag, 08.04.2024 bis 11:00 Uhr  
 

Donnerstag, 18.04.2024 um 12:00 Uhr 
Menü 1: Fleischkäse fein, Soße, Kartoffelsalat und Salat 
Menü 2: Penne, Spinat-Käse-Soße und Salat(vegetarisch) 
Anmeldeschluss: Montag, 15.04.2024 bis 11:00 Uhr  
 

Na, Appetit bekommen? Dann ran ans Telefon 2329 oder eine E-Mail schreiben an info@moosburg-am-federsee.de und 
mal richtig verwöhnen lassen. 
 

Die Essen kosten jeweils 7,50 €, die wir bitten, nach dem Essen in bar zu entrichten. Auch Getränke stehen gegen Spende 
zur Verfügung. Eigene Getränke können aber auch gern selbst mitgebracht werden.  
Mitbringen braucht ihr nichts, außer Appetit und gute Laune. Wenn ihr möchtet, könnt ihr gern beim Aufräumen und 
Abspülen helfen. 
 

Wir freuen uns auf euch. 
 

Eure Arbeitsgruppe Sorgende Gemeinschaft Moosburg 
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Impressum:  
Herausgeber: Gemeinde Moosburg, Bad Buchauer Straße 57, 88422 Moosburg ℡ 07582/2329, �: 07582/934604 

E-Mail: info@moosburg-am-federsee.de , Internet: www.moosburg-am-federsee.de  
Verantwortlich für den amtlichen Teil: Bürgermeister Klaus Gaiser 

Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Organisationen,  
Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 

Redaktion: Gemeindeverwaltung Moosburg, erscheint wöchentlich donnerstags. Redaktionsschluss: Dienstag 16:00 Uhr. 
Sprechzeiten Gemeindeverwaltung: 

Bürgerbüro/Sekretariat: Mo. 08.00 - 11.00 Uhr und Mi. 16.00 - 18.00 Uhr (keine Bürgermeister-Sprechstunde) 
Bürgermeister-Sprechstunde: Fr. 19:00 - 20:30 und Sa. 10:00 - 12:00 Uhr 

 

In dringenden Fällen ist das Bürgerbüro/Sekretariat sowie der Bürgermeister auch außerhalb der Öffnungszeiten zu 
erreichen. Terminvereinbarungen sind jederzeit nach Rücksprache mit dem Bürgermeister unter der Telefon-Nr. 
07582 2128 oder Handy-Nr. 0172 9542482 möglich. Gerne kann eine Nachricht hinterlassen werden, es wird baldmöglichst 
zurückgerufen. 
 
 
Kirchliche Nachrichten 

 

  
        Katholische Kirchengemeinde St. Clemens Betzenweiler  
        mit den Filialgemeinden Bischmannshausen und Moosburg 

 
Gottesdienste 
Freitag, 05. April: 18.00 Uhr Rosenkranz 18.30 Uhr Abendmesse  
Sonntag, 07. April: 9.00 Uhr Wort-Gottes-Feier mit Kommunionspendung 
Mittwoch, 10. April 14.00 Uhr Feier der Krankensalbung für die ganze Seelsorgeeinheit in Oggelshausen 
 
 

 

 
       Evangelische Kirchengemeinde Bad Buchau 
       Evangelisches Pfarramt Bad Buchau, Schulstraße 11, Telefon 07582 2324 

       E-Mail: pfarramt.bad-buchau@elkw.de, Internet: www.evkirche-badbuchau.de 

 
Gottesdienste  

Sonn- und feiertags laden wir um 9.15 Uhr zum Gottesdienst in die Evangelische Kirche, Karlstr. 11 ein. 
Wir freuen uns über alle, die kommen! 
 
 
Vereinsnachrichten  

 
 

 

Musikverein Betzenweiler 
 
 
Diese Woche  
Freitag, 05.04.  Musikprobe, neuer Beginn 20:00 Uhr 
Vorschau und Termine 
Freitag, 12.04.  Musikprobe, Beginn 20:00 Uhr 
Sonntag, 14.04.  Erstkommunion 9:00 Uhr 
Freitag, 19.04.  Musikprobe, Beginn 20:00 Uhr 
Sonntag, 21.04.  Kurkonzert, Treffpunkt 10:00 Uhr 
Freitag, 26.04.  Musikprobe, Beginn 20:00 Uhr 
Samstag, 27.04.  Bewirtung Voice Projekt-Konzert 
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Sportverein Betzenweiler 1928 e.V. 
Fußball / Freizeitsport 

 

 
 
Aktive Mannschaften 
Derbysieg liegt im Osternest! 

SV Betzenweiler II – SV Dürmentingen   0 : 3 (0 : 1) 

Im ersten Durchgang entwickelte sich ein Lokalduell auf sehr überschaubarem Niveau. Viele Fehlpässe und 
Unkonzentriertheiten ließen kaum Spielfluss aufkommen. Dem SVD gelang es Mitte des ersten Durchgangs seine erste 
Gelegenheit zur Führung zu nutzen. Eine Flanke von der rechten Seite drückte der groß gewachsene SVD-Torjäger zum 
0:1 über die Linie. Auch im zweiten Durchgang blieb bei unseren Jungs vieles nur Stückwerk. Zielstrebiger zeigten sich 
hingegen die Gäste. Durch weitere zwei Treffer ihres Torjägers entschieden sie die Partie verdientermaßen zu ihren 
Gunsten. 
Kader: Elias Buck, Christoph Rief, Prodan Lucian, Michael Kniele, Benjamin Argo, Jonas Roser, Noah Schubert, Alexander 
Härle, Alexander Romme, Matthias May, Florian Rebholz, Patrick Brukner, Paul Rother, Michael Eisele 
 
SV Betzenweiler – SV Dürmentingen   1 : 0 (0 : 0) 

Zum Nachbarschaftsduell empfingen unsere Jungs am Karsamstag den SV Dürmentingen. Während der SVD noch den 
Blick gen Spitzenrang richtet, wollte der SVB mit einem Derbysieg auf Platz drei klettern. Vor einer tollen Derbykulisse 
wurde die Partie von Beginn an mit viel Kampf und Leidenschaft geführt, ein spielerischer Leckerbissen sollte sich über die 
kompletten 90 Minuten hinweg nicht entwickeln. Im ersten Durchgang gelang es ausschließlich den Gästen für Torgefahr 
zu sorgen. Nach einer tollen Kombination durchs Zentrum chippte der SVD-Spielertrainer das Leder am Gehäuse vorbei. 
Immer wieder sorgten die Gäste mit ihren gefährlich getretenen Eckbällen für Gefahr. Dabei hatten unsere Jungs Glück als 
das Leder einmal an den Pfosten klatschte. Mit der Vorgabe spielerisch zuzulegen starteten unsere Jungs in Durchgang 
zwei. Leider sollte sich diese Vorgabe vorerst nicht umsetzen lassen. Immerhin gelang es die Gäste weitestgehend vom 
eigenen Gehäuse fernzuhalten, sodass die Zuschauer kaum Torabschlüsse zu sehen bekamen. Für das erste Highlight 
sorgte ein SVD-Angreifer als er das Leder per Volleyabnahme an den Querbalken setzte. Die Partie bog nun in die 
entscheidende Phase ein, weiterhin war das Geschehen geprägt von enorm viel Kampf. Vor allem unsere Jungs fighteten 
um jeden Ball, was schließlich noch belohnt werden sollte. In Spielminute 79 wurde Toptorjäger Timo Werkmann von Elmar 
Locher herrlich freigespielt und vollstreckte mit der ersten nennenswerten Gelegenheit zum frenetisch gefeierten 1:0! Fünf 
Minuten vor Spielende wurde SVB-Kapitän Thomas Traub nach wiederholtem Foulspiel vorzeitig zum Duschen geschickt. 
Doch auch in Unterzahl warfen unsere Jungs noch einmal alles in die Waagschale und verteidigten weiter hochkonzentriert. 
Nach einem schönen Konter hätte Elmar Locher in der Schlussminute den Deckel drauf machen können, setzte das Leder 
jedoch ans Außennetz. Da aber auch die mehrminütige Nachspielzeit unbeschadet überstanden wurde, durften sich unsere 
Jungs am Ende über einen aufgrund einer enormen Willensleistung nicht unverdienten Derbysieg freuen! 
Kader: Florian Kesenheimer, Dennis Hepp, Thomas Traub, Timo Helfrich, Cedric Lutz, Fabian Argo, Felix Gehweiler, 
Alexander Gresser, Matthias Traub, Marius Löffler, Timo Werkmann, Elmar Locher, Tzafer Moustafa, Christoph Rief, Noah 
Schubert, Elias Buck 
 
Weiter geht’s am kommenden Sonntag mit dem nächsten Heimspiel. Dann wird der KSC Ehingen in Betzenweiler gastieren. 
Auch wenn es auf spielerischer Ebene gewiss noch Steigerungspotential gibt, gilt es für unsere Jungs vor allem das Level 
an Einstellung und Wille der letzten Partien beizubehalten. So sollen am Sonntag gegen einen bekannt unbequemen Gegner 
die nächsten 3 Zähler folgen. Besser machen wollen es unsere Jungs der zweiten Mannschaft. Mit einem Sieg im direkten 
Duell kann am Kontrahenten vorbeigezogen werden. Hierfür muss allerdings eine klare Leistungssteigerung her.  
Über zahlreiche Unterstützung bei den kommenden Heimspielen freuen sich beide Mannschaften! 
 
Termine: 
Donnerstag, 04.04.24:  19.00 Uhr Training 
Sonntag, den 07.04.24:  13.15 Uhr SVB II – KSC Ehingen II 

15.00 Uhr SVB – KSC Ehingen 
Dienstag, den 09.04.24:  19.00 Uhr Training 
 
 
 
 
 
 
 
 



 6

Mitteilungen der Woche / Soziales / Veranstaltungen  

 
NABU-Naturschutzzentrum Federsee – Frühlingsboten im Federseemoor 

Am Samstag, den 6. April bietet das NABU-Naturschutzzentrum Federsee um 18.30 Uhr eine Federseeführung für all 
diejenigen an, die vom Winter genug haben und die ersten Frühlingsboten der Federseenatur kennen lernen möchten.  
Im Federseemoor herrscht Frühlingsstimmung. Das zeigen die Minnelieder von Buchfink, Rohrammer und Rohrschwirl, 
aber auch die ersten Blüten auf den Feuchtwiesen. Viele winzige Details zeigen, dass sich die Tiere und Pflanzen auf das 
Wichtigste vorbereiten, die Fortpflanzung. „Viele Vogelarten haben sich zur Balz schick gemacht, während sie im Winter 
ein wesentlich unscheinbareres Schlichtkleid tragen“ sagt Dr. Katrin Fritzsch, die Leiterin des NABU-Zentrums, und ergänzt: 
„Bodenbrüter dagegen, die auf eine gute Tarnung angewiesen sind, wählen andere Strategien, um während der Balzzeit 
beim anderen Geschlecht Eindruck zu machen“. Und so zeigen sie häufig spektakuläre Balzflüge, wie die imposanten 
Rohrweihen, die kürzlich aus dem Winterquartier zurückgekehrt sind. Aber auch bei den Pflanzen gibt es interessante 
Strategien, um den Fortbestand zu wahren – beispielsweise bei den Frühblühern, die die winterbraunen Moorwiesen jetzt 
mit bunten Farbtupfen schmücken. Die gut eineinhalbstündige Führung „Frühlingsboten“ startet am Samstag um 18.30 
Uhr am NABU-Zentrum Federsee in Bad Buchau und führt über den Federseesteg zur Aussichtsplattform im Federsee. 
Anlässlich des 125-jährigen Jubiläums der NABU-Gründung erhalten alle, die in einer Federseegemeinde wohnen, in 2024 
freien Eintritt zu den öffentlichen Führungen des Zentrums (Personalausweis mitbringen). 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach - Bienenführung 
Am Sonntag, 7. April können die Besucherinnen und Besucher im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach Spannendes 
über die Honigbiene erfahren: Mit Museumsimker Werner Schad lernen sie bei zwei offenen Führungen um 11 und 14 Uhr 
die Welt der Biene kennen. 
Die faszinierende Welt der Honigbienen 
Imker Werner Schad kümmert sich in Kürnbach um das museumseigene Bienenvolk. Bei den Führungen teilt er sein 
umfangreiches Wissen: Die Besucherinnen und Besucher erfahren von ihm, woher unser Honig kommt und welche 
Aufgabenverteilung es im Bienenvolk gibt. Außerdem lernen die Teilnehmerinnen und Teilnehmer mehr über die 
Lebensweise der fleißigen Tierchen und über die Arbeit des Imkers.Die offenen Führungen dauern jeweils eine Stunde. Es 
wird lediglich der Museumseintritt fällig, eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
 
Sana Klinikum Landkreis Biberach - Medizinische Vortragsreihe für Interessierte und Betroffene 

Am Donnerstag, den 11. April 2024, referiert Dr. Ali Akbayir, Chefarzt der Klinik für Orthopädie, Unfallchirurgie und 
Sporttraumatologie, ab 18 Uhr über die konservativen und operativen Therapiemöglichkeiten bei einem Oberarmkopfbruch 
– der sogenannten Humeruskopffraktur. Die Humeruskopffraktur, auch bekannt als Oberarmkopfbruch, zählt zu den 
häufigsten Frakturen bei Erwachsenen. Vor allem Menschen über 60 Jahre, die oftmals aufgrund von Osteoporose eine 
verminderte Knochendichte aufweisen, sind davon betroffen – Frauen etwa dreimal häufiger als Männer. Aber auch bei 
jüngeren Menschen kann, meist infolge von Stürzen, sportlichen Aktivitäten oder Verkehrsunfällen, ein Oberarmkopfbruch 
auftreten. Der Chefarzt der Klinik für Orthopädie, Unfallchirurgie und Sporttraumatologie Dr. Ali Akbayir informiert am 
Donnerstag, den 11. April, ab 18.00 Uhr im Biberacher Sana Klinikum über die konservativen und operativen 
Therapiemöglichkeiten der Humeruskopffraktur. Wann: Donnerstag, 11. April 2024 | 18.00 Uhr Wo: Sana Klinikum 
Landkreis Biberach Veranstaltungsraum (EG) Marie-Curie-Straße 4 | 88400 Biberach Veranstaltungen finden unter 
Einhaltung der im Klinikum geltenden Hygiene- und Sicherheitsmaßnahmen statt, welche online unter 
www.sana.de/biberach einsehbar sind. Es gilt im Klinikum derzeit keine allgemeine Maskenpflicht, das Tragen eines 
Mundschutzes wird jedoch empfohlen. Besucher werden zudem gebeten, sich beim Betreten der Klinik die Hände zu 
desinfizieren. Der Eintritt zur Veranstaltung ist frei; die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Interessierte können sich bis zum 
Vortag der Veranstaltung telefonisch unter 07351 55-9820 oder per E-Mail unter slbfortbildung@sana.de anmelden. 
 
Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) informiert: 

Kochkurs zum Thema „Oberschwaben und seine Leibspeisen“ 
Am Freitag, 12. April findet der Kurs“Oberschwaben und seine Leibspeisen statt. Der Kochkurs mit der Referentin Daniela 
Winter findet von 18 bis 22 Uhr in der Schulküche der B-EA, Bergerhauser Straße 36, in Biberach statt. Die Kosten für den 
Abend betragen 20 Euro. Dort lernt man die traditionellen oberschwäbischen Leibspeisen kennen. Krautschupfnudeln, 
Maultaschen, grüne Krapfen und Spätzle stehen genauso auf dem Plan wie die süßen Hauptgerichte Dampfnudeln und 
Ofaschlupfer. Bitte mitbringen: Schürze, Geschirrtuch und Vorratsbehälter. Anmeldung online www.landwirtschaftsamt-
biberach.de. 
Betriebsbesichtigung der Hofmolkerei Depfenhart mit der B-EA 
Im Rahmen der Reihe „Lust auf Heimat“ organisiert die Biberacher Ernährungsakademie (B-EA) für Donnerstag, 18. April 
2024, eine Betriebsbesichtigung zum Thema „regional genießen mit Milch & Joghurt“. Die Besichtigung findet von 15-17 
Uhr in der Hofmolkerei Depfenhart GmbH, Waldhofen 2, 88441 Mittelbiberach statt. Es geht darum, die Wertschätzung für 
heimische Produkte und den Dialog zwischen Verbrauchern und Erzeugern zu stärken. Der Betriebsleiter David Depfenhart 
öffnet für alle interessierten Verbraucherinnen und Verbraucher die Türen und erläutert die Bewirtschaftung des Betriebes. 
Die Referentinnen der B-EA Christine Schuster und Silke Petzold treffen sich mit den Teilnehmerinnen und Teilnehmern 
direkt vor Ort. Die Kosten für diese Besichtigung inklusive einer Tüte mit Produkten des Betriebes und Rezept betragen 15 
Euro. Die Anmeldung ist bis Dienstag, 16. April 2024 online unter www.landwirtschaftsamt-biberach.de möglich. 


